

СОТВОРЕНИЕ ЧЕЛОВЕКА, ЖЕНЫ. ИХ ОТНОШЕНИЯ ДО ГРЕХОПАДЕНИЯ

*Тоноян А. Л.
(Минск, МинДА)*

Бог почти завершил уже великое дело сотворения мира и как видим, Бог творит этот мир весьма хорошо, Он творит его за шесть дней. Своим всемогущим словом Он создал мир из ничего. Голая, холодная земля впервые оделась роскошной растительностью, благоухающей зеленью, вода ожила крупной и мелкой живностью, воздух наполнился веселым гомоном птиц, повсюду закишел и задвигался богатейший животный мир. Недоставало только одного создания, которое стало бы вершиной и совершенством всего творения, которое властвовало бы над всеми чудесами Божьего творения. «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему (и) по подобию Нашему, и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, (и над зверями,) и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле» (Быт.1:26) [3].

Сотворение человека, жены, их отношения

Особым образом Бог творит человека, не так, как мир. Ранее Он повелевал, когда говорил земле: «Да произрастит», когда говорил воде: «Да произведет», когда говорил земле: «Да произведет земля душу живую, пресмыкающихся и животных».

О намерении Бога сотворить человека говорится: «И сказал Бог: сотворим человека по образу Нашему и по подобию Нашему» и о благословлении человека «и да владычествуют они над рыбами морскими, и над птицами небесными, и над скотом, и над всею землею, и над всеми гадами, пресмыкающимися по земле» (Быт.1:26) [3]. Далее узнаем подробности о творении самого человека и его души: «И создал Господь Бог человека из праха земного, и вдунул в лице его дыхание жизни, и стал человек душою живою» (Быт.2:7) [3]. И душа человека не пребывала где-то до сотворения мира. Душа человека возникает в момент сотворения человека, как и душа ребенка возникает в момент зачатия ребенка [2].

«И насадил Господь Бог рай в Едеме на востоке; и поместил там человека, которого создал, и произрастил Господь Бог из земли всякое дерево, приятное на вид и хорошее для пищи, и дерево жизни посреди рая, и

дерево познания добра и зла» (Быт2:8) [3]. Сотворив человека Бог создал для него все условия благополучия, у него не было никакого недостатка в чем-либо. Далее, «И взял Господь Бог человека, и поселил его в саду Едемском, чтобы возделывать его и хранить его» (Быт. 2: 15) [3]. Можно сказать, это то, к чему стремится современный наш мир, – получение всех возможных благ.

Великое дело творения, по-видимому, закончено. Юная природа в своей красоте отражает бесконечную красоту Творца. Человек поставлен ее царем. Над ним раскидывается прекрасная небесная лазурь, ночью искрящаяся бесконечным множеством звезд, днем освещаемая великолепным светом солнца; его окружает роскошная растительность Едема, где все дышит миром, радостью и красотой; животные ему повинуются, вся тварь воздает ему почтение, Сам Творец нисходит к нему. И среди этой атмосферы мира, радости и красоты человек чувствует, что ему еще чего-то недостает. «И сказал Бог: нехорошо быть человеку одному; сотворим ему помощника соответственного ему» (Быт. 2: 18) [3]. Бог, средоточие и источник могущества, разума и любви, восхотел, чтобы Его могущество отражалось в Его творении, – и Он создал мир; Он восхотел, чтобы свет Его разума просвещал живое существо, чтобы огонь Его любви согревал это существо, – и Он сотворил человека, одушевив его Своим бессмертным дыханием. Бог, Бытие от вечности существующее Само по Себе, Бытие нематериальное, довольное Само в Себе, не хотел господствовать над ничем. Он понял также, что и человек, бытие, произведенное из земли, бытие плоти и крови, способное мыслить и любить, может существовать только чувствуя свою жизнь в другом самом-себе [1].

Далее «Господь Бог образовал из земли всех животных полевых и всех птиц небесных, и привел к человеку, чтобы видеть, как он назовет их, и чтобы, как наречет человек всякую душу живую, так и было имя ей. И нарек человек имена всем скотам и птицам небесным и всем зверям полевым; но для человека не нашлось помощника, подобного ему» (Быт. 2: 19–20) [3]. Но человеку нужен был помощник, чтобы возделывать и хранить рай, а среди животных такового не нашлось.

Сотворение женщины

Между сотворением мужчины и женщины наблюдается некоторый промежуток времени. Бог приводит к человеку «зверей, чтобы видеть, как он назовет их, и чтобы как наречет человек всякую душу живую, так и

было имя ей». Когда все творение попарно проходило перед человеком, в его сердце возникло страстное желание иметь подругу, которая понимала бы его, помощницу, которая заботилась бы о нем и разделяла бы с ним близкое сердечное общение.

Это страстное желание было заложено в сердце человека Самим Богом, чтобы он высоко ценил Божий дар, который Бог с самого начала помыслил дать ему, и после этого таинственным и многозначительным образом была сотворена женщина. «И навел Господь Бог на человека крепкий сон, и когда он уснул, взял одно из ребер его и закрыл то место плотью. И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену и привел ее к человеку», (Быт. 2: 21-22) [3].

Как нас премудро сотворил Бог! Сначала Он создал мужчину, который должен был стать руководителем и защитником в жизни жены и которому будет вверено попечение о ней. Потому он должен был заранее познать мир, в который вступит и будет жить жена. Адам должен был высоко ценить дар, который благоволил дать ему Бог. Поэтому он должен был ждать. Адам должен был глубоко прочувствовать свое одиночество, чтобы выше ценить последующее общение, чтобы быть более признательным и благодарным Богу за этот дар!

Чтобы взять ребро из груди мужа и сотворить ему жену, Бог навел на него глубокий сон! И во время этого сна, Он раскрыл грудь Адама, взял ребро и создал ему жену, а затем разбудил спящего и вручил ему подругу. Это был шестой день, первая пятница в мире, когда из раскрытой груди глубоко спящего Адама было взято ребро и сотворена для него жена.

Жена в отличие от Адама не была сотворена из земли. Кроме того, она, не была вызвана к жизни силой властного слова, подобно животным и зверям, но она взята от мужа: «кость от кости его, плоть от плоти его». Она стала его вторым «Я», его дополняющей половиной.

Кто-то заметил: «Ева не создана из головы Адама, чтобы ей господствовать над ним». Она также не создана из его ног, чтобы можно было попирать ее. Но она взята из груди его, как бы из его сердца, чтобы этим подчеркнуть смысл их взаимосвязи, что они должны сердечно любить друг друга. Воистину предвечная воля Божья – чтобы между мужем и женой царствовало искреннее сердечное единство, чтобы муж и жена дополняли друг друга и в совокупности оба представляли одного человека в его совершенной завершенности. Эта установленная Богом тесная взаимосвязь запечатлена в Слове: «Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей, и будут одна плоть» (Быт. 2: 24) [3].

Нередко наблюдается, что супруги, прожившие долгую согласную совместную жизнь, наконец, приобретают очень схожие черты лица, что чем дальше, тем они становятся более похожими друг на друга. Это исходит из того, что с течением времени они все более и более согласовываются друг с другом, и эта согласованность в мыслях, во мнениях, в соображениях, наконец, начинает отражаться даже внешне.

Сколько любви стоила жена Адаму! Как он был благодарен за нее! Каким задушевным было их общение! Она была приобщена ко всем его мыслям, во всех его достоинствах, во всякой его славе она была с ним заодно! Он господствовал не над ней, но с ней!

Книга Бытия сообщает, что женщина сотворена во время крепкого сна Адама: «И навел Господь Бог на человека крепкий сон; и, когда он уснул, взял одно из ребер его, и закрыл то место плотию. И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену, и привел ее к человеку» (Быт. 2:21-22) [3]. Этот сон – символ тайны, которой окружено появление женщины, тайны ее Божественного происхождения. Ведь Адам не чувствовал боли никогда Бог лишал его ребра, ни после, когда проснулся.

Бог наводит крепкий сон на человека, берет из него ребро, из которого и создает ему помощницу. Ее, этот венец творения, Он приводит к человеку. При виде ее у человека вырываются слова, указывающие в нем чувство нечаянной радости и как бы изумление. Теперь он вдруг понял, почему он чувствовал себя одиноким в присутствии Бога и прекрасной природы. И когда Адам увидел жену, которую создал ему Бог из ребра его, то, как читаем: «И сказал человек: вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа» (Быт. 2: 23) [3].

Значение слова «ребро» в древнееврейском языке гораздо шире, чем в русском: это и «часть», и «грань», и даже «кость, которая хранит и защищает жизнь». Иоанн Златоуст в «Беседах на книгу Бытия» указывает на то, что именно это место ближе всего к человеческому сердцу.

Бог создает Еву из ребра, потому что ребро ближе к сердцу, жена-суть, смысл творения – для чего?

Книги Ветхого Завета свидетельствуют о глубочайшем почтении к женщине. Внимательное чтение ветхозаветных текстов показывает, что если женщина и не пользуется в обществе положением, равным положению мужчины, то вовсе не из-за ее неполноценности, но лишь потому, что ей отведена своя, особая роль.

Прежде всего, зададимся вопросом: какова была цель сотворения женщины? Первая книга Ветхого Завета – книга Бытия – вкладывает в уста

Бога ответ на этот вопрос: «нехорошо человеку быть одному; сотворим ему помощника, соответственного ему» (Быт. 2:18) [3]. Женщина (в первых главах она еще фигурирует без имени) становится идеальной и необходимой спутницей мужчины. «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей; она будет называться женою, ибо взята от мужа (своего)», – говорит Адам (Быт. 2:23) [3]. Интересно, что на древнееврейском языке слово «жена» (иша) – производное от слова «муж» (иш), и дословный перевод этих слов был бы такой: «Она будет называться мужчиницей, ибо взята от мужа своего».

Таким образом, уже самим фактом имени показывается ответственность женщины мужчине. Мужчина и женщина не только равны, но и дополняют, помогают, соответствуют друг другу, они взаимозависимы и взаимоподчинены. Равенство Адама Еве – это равенство первого среди равных.

Бытие 1:27 «И сотворил Бог человека по образу Своему, по образу Божию сотворил его; мужчину и женщину сотворил их и благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт.1:26-28) [3]. Бытие 5:1-2 «Бог сотворил человека, по подобию Божию создал его, мужчину и женщину сотворил их, и благословил их, и нарек им имя: человек, в день сотворения их» [3].

Человек – исполнитель промысла Бога, представитель на земле

Человек имел главную власть над всем и все принадлежало ему как главе: «И благословил их Бог, и сказал им Бог: плодитесь и размножайтесь, и наполняйте землю, и обладайте ею, и владычествуйте над рыбами морскими и над птицами небесными, и над всяким животным, пресмыкающимся по земле» (Быт.1:28) [3]. Ему была передана вся власть и все чувства как центру и главе, и в нем не было греха или зла, неподчинения и эгоизма. Он должен был наслаждаться не искаженным духовным порядком. И есть упоминание, что человеку Бог также определил плодиться и размножаться. И в значении «наполняйте землю» понятия любви, брака между Адамом и женой приобретают плотское значение (соединение в одну плоть), приводящее к рождению нового человека.

И первой семье, Бог сказал: «Вы не можете вкушать от древа познания добра и зла».

Читаем: «И заповедал Господь Бог человеку, говоря: от всякого дерева в саду ты будешь есть, а от дерева познания добра и зла не ешь от него» (Быт. 2: 16–17) [3].

Почему такой запрет? Потому что было бесполезно людям практически познавать, что такое зло. Теоретически они знали, что такое зло, но практически не должны были познавать. Как и сегодня, к сожалению, человеку для того, например, чтобы знать, что нельзя убивать, нужно обязательно убить, чтобы узнать, насколько это плохо.

Заключение

«И создал Господь Бог из ребра, взятого у человека, жену, и привел ее к человеку ... она будет называться женою, ибо она взята от мужа своего. Потому оставит человек отца своего и мать свою и прилепится к жене своей; и будут два одна плоть» (Быт. 2:22-24) [3].

Помощница мужчины создается из части, выделенной из его собственного существа. Она должна восполнить его существование, отныне разделенное между двумя; только с нею человек будет истинным человеком. В мужчине – сила, которая покоряет, в его спутнице – красота, которая привлекает; первому свойственно быть покровителем, второй свойственна привязанность. Оба они вместе должны вникать в Божественный смысл их существования, почитать Того, Который из ничего произвел жизнь, и в Нем любить друг друга. Мужчина будет понимать больше, но женщина будет чувствовать лучше. Оба они вместе составляют одно: Бог отделил часть от мужчины, чтобы теснее соединить его с созданною из этой части женщиной; обе жизни их Он одушевил одним и тем же дыханием, обоим их Он создал для одной и той же цели; в теснейшем их единении, в нерасторжимости их союза, доходящей до отождествления их обоих в одной плоти, Он положил основание семьи и будущего общества.

Духовный смысл – это факт единства природы мужа и жены, а через то и всего человечества, основание их обоюдного влечения и характер их должного взаимоотношения.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА

1. Азбука Веры/ Женщина в Ветхом Завете, – Режим доступа: от 25.10.2018 – <http://azbyka.ru/otechnik/Biblia/zhenshina-v-vethom-zavete/#sel>

2. Азбука Веры/ Сотворение мира и человека, – Режим доступа: от 25.10.2018 - <http://azbyka.ru/parkhomenko/sotvorenie-mira-i-cheloveka.html>
3. Библия. Книги Священного Писания Ветхого и Нового Завета. – Москва, 2001, Российское Библейское общество.
4. Библия-центр/ Библия, - Режим доступа: от 26.10.2018 - <https://www.bible-center.ru/ru/bibletext/ge/2:18-25>
5. Женщина глазами Бога/ Жены Ветхого завета - Режим доступа: от 25.10.2018 - http://godwomen.org/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=306&
6. Православие-RU/ Сотворение человека, - 23 июня 2018. Режим доступа: от 26.10.2018 - <http://www.pravoslavie.ru/94542.html>
7. Толковая Библия Лопухина. Ветхий Завет. Бытие/ Сотворение первой женщины, - Режим доступа: от 27.10.2018 - http://www.e-reading.club/chapter.php/130626/23/Lopuhin_-Tolkovaya_Bibliya_Lopuhina._Vethiii_Zavet._Bytie.html

ПОЛЕМИКА СЯТИТЕЛЕЙ ИГНАТИЯ (БРЯНЧАНИНОВА) И ФЕОФАНА ЗАТВОРНИКА О ПРИРОДЕ ДУШИ И АНГЕЛОВ В КОНТЕКСТЕ ДЕЯНИЙ СЕДЬМОГО ВСЕЛЕНСКОГО СОБОРА

Копьев В. Г.

(Минск, Минская духовная академия)

В данном докладе автор исследует, почему в Деяниях Седьмого Вселенского Собора присутствуют как высказывания о полной бестелесности ангелов, так и об их частичной телесности, и почему Отцы Собора никак не комментируют это противоречие. Также автор доклада исследует использование этих противоречивых высказываний из Деяний Собора святыми Игнатием (Брянчаниновым) и Феофаном Затворником в их полемике, а также архиепископом Пименом (Хмелевским), сторонником правоты святого Феофана.

Полемика двух святителей о природе души и сотворенных духов началась в 1865 г. Святой Феофан Затворник, прочитав несколько сочинений святого Игнатия (Брянчанинова), присланных последним в дар, отправил ему письмо [10, с. 109]. Письмо святого Феофана, ответ на него святого Игнатия [10, с. 110], и два сочинения последнего можно было бы назвать и просто обменом мнениями.